

Департамент образования Ярославской области

Региональный этап Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми школьного возраста и молодежью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя» в 2011 году

Учебно-методический комплект «ОСНОВЫ ГЕНЕАЛОГИИ»

В номинации
«Лучшая инновационная разработка года»

Автор:
Аруцев Юрий Иванович,
педагог – организатор государственного
образовательного учреждения
Ярославской области
«Центр детского и юношеского туризма и
экскурсий»,
председатель Ярославского историко-
родословного общества

Ярославль, 2011

Главной национальной идеей для населения России в XXI веке является возрождение института семьи. Благополучная семья – опора государства, поэтому актуальность родословных исследований для современного российского общества не вызывает сомнений.

В родословных исследованиях, как нигде более, учащийся получает широкий спектр знаний по самым разным направлениям человеческой деятельности, получая предмет гордости за своих предков, выдающихся людей прошлого и современников, свой край, свою страну. Именно в родословии, у учащегося формируются навыки экспертизы событий, действий, поступков, закладываются основы гражданственности через понимание своего «Я», как части семьи и всего народа, населяющего Отечество. Работа учащегося по воссозданию и сохранению истории семьи невозможна без участия и поддержки родителей и близких родственников, что можно рассматривать, как уникальный повод для сближения и объединения поколений в единомыслии и единодействии.

Многочисленные публикации и издания, как профессиональных исследователей, так и любителей генеалогии, предлагают самые разнообразные приемы и методы исследовательской работы. Абсолютное большинство из них представляют собой самостоятельный, порой бессистемный поиск материалов, и не могут быть рекомендованы в качестве методического пособия.

Представленный вашему вниманию учебно-методический комплект «Основы генеалогии» (УМК) описывает методологию родословного исследования в простой, лаконичной форме, доступной для понимания педагогами, школьниками и их родителями, что принципиально отличает его от аналогичных разработок.

Цель – создать условия для формирования у школьников уважительного отношения к историческим событиям и судьбам людей своей Родины через изучение истории своей семьи.

Задачи:

- дать основы историко-родословного поиска;
- развивать аналитические способности и умение делать выводы;
- формировать морально-нравственные ценности.

Материалы УМК могут быть использованы педагогами образовательных учреждений всех типов и видов для работы с обучающимися среднего и старшего звена (5 – 11 классов).

Структура УМК

1. Программа обучающего семинара для педагогов по курсу «Основы генеалогии» (2 года обучения).
2. Методические рекомендации для педагогов «Основы родословных исследований».
3. Дополнительная образовательная программа для обучающихся «Основы генеалогии» (72 часа).
4. Рабочая тетрадь для обучающихся «Основы генеалогии».